



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 109 (7958)

ВТОРНИК, 30 СЕНТЯБРЯ 1997 ГОДА

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Уважаемые товарищи!
Дорогие ветераны!
Администрация района, президиум районного Совета горячо и сердечно поздравляют Вас с праздником — Днем пожилых людей.

В этот день мы прежде всего выражаем глубокую благодарность и искреннюю признательность нашим прославленным ветеранам войны и труда, мужественному и терпеливому поколению за Ваши трудовые и боевые подвиги во имя нашей Отчизны.

Мы с удовлетворением отмечаем, что Вы и сегодня являетесь для всех нас примером беззаветной преданно-

сти своей Родине, высоким идеалом доброты и честности, образцом выполнения гражданского долга. Твердо убеждены, что Вы своим богатым житейским опытом, своей мудростью и впредь по мере возможности будете способствовать в осуществлении преобразований во имя дальнейшего процветания родного Башкортостана.

От всей души желаем Вам доброго здоровья, успехов во всех Ваших делах, счастья и благополучия на долгие годы жизни.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного Совета,
глава администрации района.

Проверяем готовность к зиме

По заданию нашей редакции еду в п. Бурибай, чтобы из первых рук взять информацию о готовности теплокоммуникации рудоуправления к работе в зимних условиях.

На рабочем месте застал главного инженера предприятия Наиля Магасумовича Хааяева. Дело было в этот день шевролет, ибо директор и главный энергетик находится в командировке, а на посту приема, хотя пока рабочей комиссией, участка внутрипоселкового газопровода. Тем не менее он нашел время для нашей беседы.

— Как с подготовкой теплокоммуникации, — спросил я у него, — после краткого приветствия.

— На днях закончим ремонтные работы тепло-трассы, — ответил он, —

а в микрорайоне старого Бурибая их завершили. Трудности будут с изоляцией труб тепло-трассы, которая разрушается на участках ремонта, а часть ее уничтожается самими жителями. В те-

Запаздывают

чение октября месяце предпримем все возможное для изоляции тепло-трассы.

— Да, объем работ по изолированию тепло-трассы предстанет очень большой. Какая готовность самой центральной котельной. Не могли бы несколько прояснить вопрос о переводе ее на отопление природным газом?

— В нашей котельной

два котла к приему мазута готовы. Третий котел в стадии обвязки, которая завершится в конце октября сего года. Запас мазута, который используется в качестве топлива, у нас в пределах 600—700 тонн. Кроме того, у нас имеется договор на получение еще около 2000 тонн.

Наша котельная к приему природного газа пока еще не готова, так как не полностью укомплектована контрольно-измерительными приборами. Несмотря на это монтажные работы продолжают тем оборудованием, что у нас имеется.

Котлы в котельной газомазутные, т.е. можно использовать в качестве топлива как мазут, так и газ.

Если будет полный комплект оборудования, то работы по переводу на природный газ займут небольшой срок.

Беседовал Р. АРСЛАНОВ.

Надоено молока

на 29 сентября

Наименование хозяйств	Средний удой от коровы (кг)			
	с начала месяца	к 1996 г.	за 28 сентября	к 1996 г.
имени Фрунзе	162	-25	4,6	-1,4
«Новый путь»	199	—	6,0	—
«Ильичево»	151	—	4,3	—
«Кр. доброволец»	262	+10	7,6	—
имени Калинина	195	+35	5,9	+1,1
«Красное знамя»	148	+9	4,7	+1,1
имени Ленина	126	-13	3,8	-0,8
«Сакмар»	163	+2	5,2	+0,2
«Вазям»	140	-72	5,2	-2,8
«Урал»	175	+4	6,7	+0,4
«Назаргул»	165	+15	6,5	+1,5
имени Салавата	97	—	2,4	—
«Акъялово»	147	—	4,0	—
«Урузбай»	132	—	4,8	—
«Акназар»	165	+22	6,0	-2,3
«Акъярское»	150	+1	4,7	-0,2
«Хайбуллинский»	157	+39	3,7	+0,8
«Таналыкский»	216	+31	6,6	+1,4
«Макапский»	197	+18	6,0	+0,7
«Мамбетовское»	225	+38	7,6	+0,4
«Матраевский»	152	-28	5,0	—
«Бузавлякский»	161	+8	5,0	+0,5
«Степной»	234	+33	7,1	+0,4
По району:	179	+8	5,5	+0,3

По оперативным данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия животноводы района несколько лучше поработали в текущем месяце, чем в сентябре прошлого года. От каждой фуражной коровы в среднем надоено за 28 дней по 179 килограммов молока, что на 8 килограммов больше, чем за соответствующий период прошлого года. Высокая продуктивность дойного стада продолжает оставаться в колхозе «Красный доброволец», совхозах «Степной», «Мамбетовский», «Таналыкский». Ниже своих возможностей трудятся в эти сентябрьские дни матраевские животноводы. Самые низкие надои в колхозах имени Салавата, имени Ленина, совхозе «Хайбуллинский». Еще в ряде хозяйств показатели по надою молока значительно ниже среднерайонного показателя.

Уборка-97

Одержана еще одна важная победа

В прошлую пятницу полеводы колхоза имени Фрунзе завершили уборочную страду.

Полеводы хозяйства зерновые культуры убрали с площади 2420 гектаров, в том числе 1510 гектаров пшеницы, 710 — ячменя и с 200 гектаров овес.

При средней урожайности 13,2 центнера с гектара хлеборобы отправили на зернооток 3240 тонн зерна. Усидыми комбайнеров было собрано 15675 центнеров пшеницы, 14510 центнеров ячменя и 2215 центнеров овса. Заложено потребное количество семян овса и ячменя, на днях в полном объеме будут заготовлены семена пшеницы.

Следует отметить, что комбайнеры работали старательно и ровво, без длительных простоев при устранении неполадок. В этом просматривается добросовестная работа прежде всего сварщика Буляка Кудабая, успевавшего в полевых условиях оказывать помощь комбайнерам, и кузнеца Дамира агая Аккускарова, который, будучи пенсионером, помогал родному колхозу.

Очень старательно провел косовицу хлебов рабочий Хайбуллинский межхозяйственной передвижной мехколонны Юнир

Байгускаров, на закрепленном комбайне «СК-5», сваливший зерновые на 386 гектарах. Вслед за лидером завершил уборку Рамиль Туляшев.

Большого успеха на уборочных работах текущего года добился комбайнер Ваизхан Бикбов, намолотивший на комбайне «СК-5» 6500 центнеров зерна. Добросовестно работали на обмолоте зерновых культур механизаторы Булат Кильдибаев, Бухарбаев. Нельзя не отметить неоценимую помощь, оказанную колхозу ветеранами труда Мажитом Кильдибаевым и Шафкатом Юлдашбаевым, которые более 30 лет работали механизаторами. Первый из них, намолотив 3800 центнеров зерна, в соревновании среди комбайнеров занял третье место.

На подвозке зерна на ток отличились водители автомобилей Шагит Давлетов и Ринат Кидрасов, а на току Явдат Юлдашбаев.

Своими внуками обеды поднимали настроение полеводов повара колхозной столовой Сарвар Кильдибаев и Люция Байгускарова.

В настоящее время идет напряженная работа на зернооток колхоза. Здесь работают как колхозники, так и отдельные жители районного центра. Руководители и специалисты хозяйства тепло отзываются об операторах «Зав-40» и «Зав-20» Хайдаре Юлдашбаеве, Рациле Баймурзине, Фаниле Бухарбаеве, работнице тока Нине Омельченко из производственного управления жилищно-коммунального хозяйства.

Благодаря дружной работе коллектива зернотока на сегодняшний день фрунзенцы отправили в закрома государства 9200 центнеров зерна.

В хозяйстве продолжается вспашка зяби, которую ведут 5 агрегатов в две смены. Хороших результатов добиваются трактористы Равиль Сагитбаев и Рашид Байгускаров.

Р. ЗУФАРОВ.

Зябь будет вспахана

С ВОПРОСОМ, как изменилось положение дел на вспашке зяби обратился наш корреспондент к председателю колхоза «Новый путь». Вот что он нам ответил:

— Да, сегодня положение меняется, за счет увеличения техники на полях. Если неделю па-

зад на вспашке зяби участвовало 3 трактора, то (26 сентября) — 7 единиц. Это два К-700, оба работают круглосуточно со смесчиками, Т-150 пока тракторист один, один тракторист на Т-4, три ДТ-75, на двоих есть уже смесчики.

Сегодня вспахано 750 га

из планируемых 2700, намечаем ежедневно вспахивать по 100 га.

Пока не можем усилить выход в поле еще трех тракторов, стоящих в ремонте. И все-таки надемся на наших механизаторов. Зябь будет полностью вспахана под урожай 1998 года.

02 сообщает

Участились кражи

По сообщению исполняющего обязанности начальника отдела внутренних дел капитана милиции Г. Султангильдина, в нашем районе участились кражи государственного и личного имущества граждан.

На прошедшей неделе в Гаделеском отделении совхоза «Таналыкский» неизвестные лица спяли с комбайнов, находящихся

в машинном дворе, генераторы и магнито. Со свинофермы колхоза «Красный доброволец» пропал поросенок и это

произошло в дневное время.

В ночь с 24 на 25 сентября сего года неизвестные лица у гражданина Ю. похитили и зарезали две головы крупного рогатого скота.

В ассоциации крестьянских хозяйств «Макапский» выявлен факт хищения нового урожая.

В центральном отделении совхоза «Таналыкский» с зернотока похищен электродвигатель.

1 октября — Международный день пожилых людей

Поздравляем!

В 1991 году на 46-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 1 октября было провозглашено Международным днем пожилых людей. С тех пор пожилые люди всего мира отмечают свой праздник.

Районный совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет всех пожилых людей района с Днем пожилых людей.

Желаем всем ветеранам войны и труда лучшей жизни и оптимизма, здоровья и долгих лет, радости земного бытия, мира, счастья и благополучия.

А. САБИН,
председатель районного совета ветеранов войны и труда.

Администрация, профсоюзный комитет и совет ветеранов филиала Актярской РУФПС поздравляют всех ветеранов почтовой связи с Днем пожилых людей.

Желаем счастья, семейного благополучия, неиссякаемой энергии, бодрости, хорошего настроения.

Уважаемые ветераны Сбербанка!
Коллектив Хайбуллинского ОСБ № 4584 от всей души поздравляет Вас с праздником.
Желаем здравствовать сто лет, не зная невзгод, утрат, несчастья, пусть никогда не будет бед, пусть будет радость, мир и счастье.

Порядок назначения и выплаты денежной компенсации

Постановлением Кабинета Министров Республики Башкортостан от 25 октября 1996 г. № 295 утвержден порядок назначения и выплаты отдельным категориям инвалидов из числа ветеранов денежной компенсации расходов на санаторно-курортное лечение.

Денежная компенсация на санаторно-курортное лечение выплачивается инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий на территориях других государств, а также военнослужащим и лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, ставшим инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья и заболевания, полученных при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей), начиная с 1 января 1996 года;

участникам Великой Отечественной войны, ставшим инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин, за исключением лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий, начиная с 1 января 1997 года.

Решение о назначении инвалидам денежной компенсации на санаторно-курортное лечение принимается органами, назначившими им пенсию, на основании заявления и других документов по учету лиц, получивших и не получивших путевки за предыдущие два календарных года, по состоянию на 1 января текущего года.

Работающим инвалидам для получения денежной компенсации на санаторно-курортное лечение необходимо представить в органы, назначившие пенсию, справку с места работы о неиспользовании права на получение путевки в санатории или дом отдыха за подписью руководителя предприятия и главного бухгалтера. Денежная компенсация на санаторно-курортное лечение выпла-

чивается одновременно один раз в два года в размере 6-кратного установленного законом минимального размера пенсии по старости с учетом районного коэффициента, действующего на 1 января года выплат компенсации.

Лицам, впервые признанным инвалидами, денежная компенсация на санаторно-курортное лечение выплачивается по истечению 2-х календарных лет, включая год установления инвалидности, если они не использовали путевки в санатории или дом отдыха в этот период.

Выплата денежной компенсации на санаторно-курортное лечение инвалидам, пенсии которым выплачиваются органами социальной защиты населения, осуществляется за счет средств республиканского бюджета.

Денежная компенсация на санаторно-курортное лечение выплачивается в течение 1 квартала года, следующего за двумя календарными годами, в течение которых инвалиды, имеющие право на названную компенсацию, не пользовались путевками в санаториях или домах отдыха. Денежная компенсация на санаторно-курортное лечение пересылается инвалидам почтовым переводом либо перечисляется в Сбергательный банк системы Сбергательного банка Российской Федерации. Назначенная денежная компенсация на санаторно-курортное лечение не выплачивается в случае смерти лица, имевшего право на ее получение.

Э. МАМБЕТОВ,
инспектор-реабилитолог.

Спрашивали — отвечаем

ПЕНСИОНЕР из села Подольск спрашивает: почему прекратилась выплата доплаты пенсионерам, имеющим почетные звания РБ, РФ, бывшего СССР?

— Указанная доплата к государственным пенсиям ветеранам, имеющим почетные звания РБ, РФ и бывшего СССР назначается в соответствии со ст. 24 Закона РБ «О ветеранах...»

Порядок назначения и выплаты, источники финансирования и размеры доплат определены Положением, утвержденным постановлением Кабинета Министров РБ от 20.03.95г. № 93, согласно которого

выплата доплат производилась 67 ветеранам района из средств местного бюджета, начиная с марта 1995 года.

Однако, в связи с недостаточностью районного бюджета выплата указанной доплаты за III, IV, V, VI была задержана.

28 августа 97 года из районного бюджета были выделены средства в размере 10,5 млн. рублей, которые 1.09.97 г. были перечислены в РУФПС для погашения задолженности.

И в дальнейшем своевременность выплаты доплат ветеранам, имеющим почетные звания будет зависеть от состоя-

ния районного бюджета. — Может ли пенсионер, имеющий большой трудовой стаж, но по тем или иным причинам, не представленный ни к одной из наград, дающих право на присвоение звания «Ветеран труда», пользоваться льготами, предусмотренными для ветеранов.

— До недавнего времени такие пенсионеры не могли быть представлены к званию «Ветеран труда» и, следовательно, не имели права на пользование льготами. В настоящее же время постановлением Кабинета Министров РБ от 19.09.97 г. внесено изменение в порядок присвоения звания «Ветеран труда». Звание «Ветеран труда»

теперь может быть присвоено не только лицам, награжденным орденами и медалями, либо удостоенными почетных званий СССР, РФ, награжденным ведомственными знаками отличия в труде и имеющим трудовой стаж, дающий право на пенсию по старости или за выслугу лет, и достигшим пенсионного возраста, но и лицам, имеющим трудовой стаж 50 лет и более.

Для исчисления общего трудового стажа 50 лет и более применяется порядок подсчета стажа, предусмотренный Законом РФ от 20.11.90 г. «О государственных пенсиях в Российской Федерации».

Н. ОПАРИНА.

Заботу ощущаем, но есть и проблемы

Приближается Международный день пожилых людей. Каждый из нас этот день ждет с нетерпением и искренней надеждой, что в такой трудной и сложной жизни в какой-то мере сбудется его желания, улучшатся жизненные условия. Этот праздник (как это называется в Указе Президента республики) должен прежде всего подвести итоги, как прожили прошлый год, как выполняются на деле многочисленные законы о ветеранах.

Конечно, мы ощущаем помощь и поддержку о нас — ветеранах войны и труда. Однако, надо за-

метить, что празднование Дня пожилых людей постепенно кое-где превращается в формальность. В дни подготовки к празднованию объявляются декады, намечаются мероприятия по улучшению жизненных условий пожилых людей, особенно людей преклонного возраста, инвалидов. Но эти мероприятия существуют только на бумаге. В результате многие пенсионеры остаются без топлива и ремонта квартир.

Все мы в последние годы радуемся успешному проведению газификации района. Мы, жители района, очень благодарны нашим депутатам Госсоб-

рания республики Ф. М. Казакбаеву, М. М. Валееву, которые в полной мере оправдывают доверие избирателей.

Создаются на местах бригады слесарей, сварщиков. И опыт-таки не везет. Пока еще каждый житель ищет и нанимает этих специалистов, вынимая из кармана большие деньги. Надо придать этому делу организованный характер. Установить необходимую разумную плату, очередность, самое главное — обеспечить материалами.

Газификация домов обходится очень дорого, примерно 4-х и более миллионов (с приобретением газокотлов, колонок, счетчиков, труб, подготовкой проектов и т.д.). Некоторые люди, как одинокие, преклонного возраста, больные люди не могут провести газ, они только

будут мечтать о газификации. Пенсии малые, других источников дохода у них нет. Нам кажется в этом деле большую поддержку должны оказывать наши местные руководители и в первую очередь проявлять о таких категориях людей должную заботу, чтобы они имели в своем доме «голубой огонек» и радовались наравне со всеми.

Я очень надеюсь, как и все пожилые люди, что изданные законы и распоряжения Президента РФ, Президента Республики Башкортостан найдут свое полное разрешение в реальной жизни, что многим будет способствовать улучшению жилищно-бытовых условий пожилых людей.

И. ДАВЛЕТБЕРДИН,
ветеран войны и труда, почетный гражданин района.

Не забывают

СУДЬБА распорядилась так со мной, что я остался один, жена умерла, самому приходится управляться с домашним хозяйством. Иногда бывает трудно выполнить ту или иную работу.

И в это время ко мне на помощь приходит учащиеся 6«а» класса Ивановской средней школы учительницей, классным руководителем Еленой Апатольевой Гордеевой. Вот уже второй год, как они взяли шефство надо мной, и не чурясь никакой работы, помогают чем могут. Вот и недавно многое они сделали в моем

хозяйстве: девочки вымыли полы, убрались в доме, как хозяйки, а мальчики перетаскали дрова, подмести двор.

Я знаю этих детей с малых лет, в семьях их воспитывают труду и поэтому они не боятся никакой работы. Я выражаю им большую благодарность, желаю успехов в учебе, чтобы они были всегда такими чуткими и внимательными к старшим, выросли настоящими людьми. Спасибо и школе, учителям, родителям за хорошее воспитание детей.

В. МИХАЙЛИЧЕНКО,
ветеран войны.

С благодарностью вспоминаем

Давлетбаеву, бывшего кассира, Набиру апай Кусикову, бывшего контролера, Заклю апай Губайдуллину, бывшую техничку нашего кинотеатра. Находятся ныне на заслуженном отдыхе, посвятившие всю свою трудовую жизнь работе по кинообслуживанию населения бывший главный бухгалтер киносети Александр Иванович Голубцов, кассир Татыр-Узякской киноустановки Нина Ермолаевна Меркулова, киномеханик Абубакировской киноустановки Гумер Биладов, киномеханики Подольской киноустановки, супруги Мезенцовы — Петр Сергеевич и Таисия Петровна, — контролер кинотеатра Фая Гареева,

кассир Абишевской киноустановки Аниса Аминева. Продолжают успешно трудиться наши пенсионеры — ветераны киномеханики Ивановской киноустановки Владимир Васильевич Ташлыков и Шевченко Валентина Ивановна — кассир Степновской киноустановки. Дирекция райкиновидеосети признает, что с ее стороны подчас не хватало должного внимания к своим ветеранам, особенно в вопросах материальной поддержки. Главным образом, из-за сложившейся ситуации в финансовом положении, хотя исходя из своих возможностей мы стараемся их поддерживать материально и морально. От имени коллектива райкиновидеосети в День пожилых людей хочется от всей души поздравить всех ветеранов кино и пожелать им крепкого здоровья, счастливой и спокойной старости. Большое спасибо всем Вам за долготелую работу в системе районного кино!

М. МУХАМЕТОВ,
директор райкиновидеосети.

Спасибо, односельчане!

Ночь с 13 по 14 сентября чуть не обернулась для нашей семьи трагедией. Неожиданно, в глухую ночь загорелся запас сена и сарай. Огонь мог перебраться и на дом, но на помощь по обещанию разбушевавшейся стихии пришли односельчане. Огонь первым заметил Давлетбаев Расуль и разбудил нас и вызвал пожарную машину. Механизаторы Баймурали Айрат и Хаббин Тимур возили воду, проворно действовал также водитель пожарной машины. Снохи Зульфия, Минсы-

ду, Райса, Гузель, Айгуль беспрестанно ведрами носили воду. Благодаря активной помощи и оперативности пожар был ликвидирован.

Спасибо всем односельчанам, пенсионерам, руководителям колхоза. Благодарим членов приездской бригады (руководителя зовут Рашид), которые помогли нам восстановить разрушенный огнем сарай буквально за 4-5 дней. Всем им желаем крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Семья Аллагузовых.

Быть милосердными — наш долг

Завтра День пожилых людей. Распоряжением главы районной администрации «Дню пожилых людей» объявлена с 20 сентября декада, цель которой помочь каждому пенсионеру, инвалидам и одиночкам, облегчить их жизнь, обеспечить топливом на зимний период, кормами для личного хозяйства, да и поддержать морально. В короткое время многие учащиеся активно помогали ветеранам. Так, пенсионерам В. Г. Тангыкову выкопали картофель, инвалиду войны К. С. Атангулову перетаскали и сложили дрова.

Многие пожилые люди, уходя на пенсию, продолжают трудиться и помогают родному колхозу. Николай Васильевич Вдовкин, несмотря на преклонный возраст, трудится за-

ведующим Ивановской мельницы, делая доброе дело для многих жителей района. Активный общественник, председатель административной комиссии и председатель совета ветеранов войны и труда хороший наставник молодежи.

Трудятся на многих участках колхозного производства и помогают в уборке урожая пенсионеры У. Н. Султуров, С. И. Игонченко, В. С. Егорова, К. М. Турумтаев, А. З. Сухов и другие.

Многие годы добросовестно трудились в колхозном производстве и всегда помогали колхозу пока позволяло здоровье и сегодня они болеют душой за колхоз, радуются его успехам, переживают за его неудачи.

Администрация сельского Совета старается

помочь всем и во всем, но порой не все получается. Поэтому обоснованная обида пенсионеров за неурядицы по обеспечению их по льготам газа, топлива. Это справедливой обидой и ответственным лицам надо понимать это и знать, что и вы будете пенсионерами.

В этот день молодое поколение должно вспомнить всех родных, помочь им украсить их праздник свежим лучиком заботы, вселить в них веру, что их жизнь еще продолжается и что они не забыты, что они еще нужны нам своим богатым жизненным опытом.

С праздником Вас, дорогие ветераны! Будьте здоровы и счастливы!

А. ГОРДЕЕВА,
управляющая делами
Ивановского сельсовета.

Об истории просвещения нашего края

— Почему-то образование башкирских школ в нашем районе увязывают с Октябрьской революцией, т.е. с 1917 годом. Неужели до этой даты у нас не было ни одной школы, ни одного заведения просвещения.

После реформы крепостного права 1860 года безземельные крестьяне с благословения царского самодержавия, применяя государственные законы, а также путем обмена и обещаний постепенно стали заселяться на башкирские земли, превращенные в их колонии. Не стало исключением и обширные земли нынешнего Хайбуллинского района. Сначала образовались такие деревни, как Михайловка, Самарск, Казанка, Федоровка, Ивановка, Баки, Макаи, по позже — Антипан, Новоарган и др. Обособившись, они первым делом строили церкви, а при них открывали школы. Образование русских школ приходится на начало 90-х годов прошлого века, например, Самарская церковная школа была открыта в 1894 году. Столетие этой школы было отмечено во всей крае.

Башкиры нашего района принадлежат к роду усерган и тугтаур. Вера у них была мусульманская. В XVII—XIX веках было построено множество мечетей. В этот период религиозное обучение среди башкир получило широкое распространение. Это признавали и передовые русские ученые, писатели. Например, побывавший в конце прошлого века в Башкортостане этнограф С. Г. Рыбаков писал так: «Мусульманская Азия смотрела на нас лицом к лицу, чувствовалось, что это самостоятельный и сильный мир... Нам не встречалось ни одной деревни башкирской, в которой не было мечетей...» (Рыбаков С. Г. «Музыка и песни мусульман с очерком из быта» (СПб. 1887, стр. 29). Другой русский ученый — краевед М. В. Лисневский писал: «... редкая деревня не имеет своей мечети, а где мечеть, значит — там есть мулла, там мечети и медресе».

В 1800 году в краях, где проживали башкиры, насчитывалось 1141 мечеть, в них служило 1921 рухана, а в 1860 году действовало 1850 мечетей и соответственно, служило 3488 руханы и из года в год, и мечетей, и служителей религиозных стало больше.

Башкирские просветители хорошо знали арабский, персидский и турецкий языки. По мере распространения ислама были открыты множество школ-медресе, где по арабской графике обучали писать и читать. Появление медресе народ принял с одобрением. Ибо это был единственным источником знаний для их детей и они с большим согласием направляли своих детей в медресе. Медресе в свое время служило не только местом богослужения и обучения, но и местом проведения общественных мероприятий. Их стали строить при правительственных дворцах, там хранили казну мечети, глашатаи указы, слушали политические выступления разных государственных служащих. Сельские дети начальное образование уровня того периода получали именно в медресе. А где оно отсутствовало, обучением деревенских мальчиков занимался сельский мулла.

Для содержания мечетей и медресе русское государство не выделяло ни копейки средств. Эту функцию взяли на себя башкирские или разбогатевшие на башкирских землях татарские баи, куццы. Но таковых было мало. Большинство медресе действовало за счет общественных пожертвований. Помещения, где находились эти школы, не отвечали санитарно-гигиеническим нормам, занятия проводились в тесных не приспособленных помещениях. Бывали случаи, когда иногородние шакирды (воспитанники медресе) там же и проживали.

Муллам — учителям за обучение не выдавалась зарплата. Родители сами раслачивались кто с зерном, кто с мясом, кто с деньгами. Некоторые помогали муллам заготовить дрова, косить сено... Нелегко было содержать

медресе за счет приписаний, поэтому учителя старались развивать личное хозяйство.

Получив начальное образование более способные юноши могли продолжать учебу в больших городских медресе, где они обучались на муэдзина, имама, хатиба, кази, муфти и др. По степени обучения некоторые знаменитые медресе (Галия, Хусания) стояли наравне с идентичными заведениями (духовные семинарии, академии).

Основу программы медресе составляло обучение исламской религии. Образовательных предметов было очень мало, но и те обучались в тесной связи с исламом. Арабский язык изучался как язык Корана. Кроме этого для обоснования ислама преподавалась философия и логика. Поверхностно изучали астрономию, поэтику, риторику, математику.

В конце XIX века мусульманское просвещение постепенно переходит на новый метод обучения, т.е. кроме религиозного обучения в духовные школы вводят башкирский и татарский языки, историю, географию, природоведение, геометрию, арифметику. Это делалось, чтобы выпускники — шакирды были ближе к реальной жизни и готовы к повседневным заботам. По инициативе знатных людей просвещения и местных национальных богачей в духовных школах стали готовить бухгалтеров и приказчиков. В перестройку национального просвещения большой вклад внесли Оренбургские промышленники и торговцы братья Хусановы (Ахмет и Гани). На свои средства они строили и содержали ряд медресе. Например, они строят в Оренбурге медресе «Хусания», вызывают сюда преподавателей с высшим образованием, назначают им приличные заработные платы.

Таким образом, для просвещения народов нашего края исключительную большую роль сыграли такие медресе, как Оренбургский, Каргалинский, Троицкий и Орский.

Р. РАХИМОВ.

К седьмой годовщине провозглашения Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан

СТАНОВЛЕНИЕ НОВОГО БАШКОРТОСТАНА

Семь лет назад, 11 октября 1990 года, Верховный Совет республики принял исторический документ, открывший новый этап в развитии Башкортостана, Декларацию о государственном суверенитете. Согласно Закону Республики Башкортостан о праздничных днях, этот день — 11 октября — ежегодно отмечается в Башкортостане как главный государственный праздник — День Республики.

Сегодня уже очевидно, что принятие Декларации о государственном суверенитете оказало благоприятное воздействие на все стороны общественно-политической, социально-экономической и духовно-культурной жизни современного Башкортостана.

Важно отметить, что Декларация была провозглашена Верховным Советом Республики Башкортостан в условиях коренных преобразований общественной жизни всей страны. Переломным этапом в развитии тогдашней России явилось провозглашение 12 июня 1990 года Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации. Сегодня уже ясно, что Декларация о государственном суверенитете Российской Федерации открыла путь для создания подлинной федерации в России, создала предпосылки для превращения Российской Федерации в реальное демократическое цивилизованное государство.

Одним из последствий провозглашения Российской Декларации явилось появление широких возможностей для укрепления самостоятельности Республики Башкортостан. Вот почему справедливо говорить, что нынешнее правовое положение республики было практически предопределено Декларацией о государственном суверенитете России. Именно в этом Российском документе одной из высших целей провозглашалось обеспечение каждому народу его «неотъемлемого права на самоопределение в избранных им национально-государственных и национально-культурных формах». Опираясь на положения Российской Декларации и была принята Декларация о государственном суверенитете Республики Башкортостан.

Декларация о государственном суверенитете Республики Башкортостан, принятая 11 октября 1990 года, содержит такие идеи и принципы, претворение в жизнь которых обеспечило республике новый государственно-правовой статус. Уже в преамбуле документа было открыто, что статус автономной республики не обеспечивает всесторонне социально-экономичес-

«сохраняет за собой всю полноту государственной власти на всей территории вне пределов прав, добровольно передаваемых ею Союзу ССР и РСФСР». Декларация заложила основу для последовательного выступления республики за развитие России как Федерации и укрепления с ней договорных отношений. Это нашло свое дальнейшее закрепление в подписанных позднее таких основополагающих для государственности Башкортостана документах как Федеративный Договор и Приложение к нему от Республики Башкортостан, Договор Республики Башкортостан с Российской Федерацией от 3 августа 1994 года о разграничении предмета ведения и взаимном делегировании полномочий, а также в целом пакете межправительственных соглашений.

Декларация закрепляет и полномочия многонационального народа республики как источника государственной власти, осуществляющего в соответствии с Конституцией и законами Республики Башкортостан свои права по управлению общественно-политической и социальной — экономической жизнью республики. В соответствии с Декларацией, «наиболее важные вопросы, связанные с развитием республики, ее взаимоотношениями с Россией, другими республиками и государствами выносятся на обсуждение многонационального народа республики». Не случайно в 1993 и 1995 годах впервые в истории Башкортостана были проведены два референдума с вопросами, имеющими судьбоносное значение для многонационального народа республики.

Важнейшим вкладом Декларации в развитие Башкортостана является положение о том, что республика имеет свою систему законодательства. В Декларации было закреплено, что Конституция и законы Башкортостана обладают верховенством на всей его территории, за исключением тех сфер правового регулирования, которые добровольно передаются республикой в ведение России.

И. ИСХАКОВ,
специалист Секретариата Конституционного Суда Республики Башкортостан.

(Продолжение следует).



**СУББОТА,
4 ОКТЯБРЯ**

Первая программа

7.40 Фильм. «Переключ-ка»
9.40 «Лотто-Миллион».
10.00 «Новости».
10.10 «Домашняя библио-тека».
10.30 «Утренняя почта».
11.05 «Каламбур».
11.35 «Смак».
11.55 «Возвращение Тре-тьяковки».
12.25 «Америка с М. Таратутой»
12.55 Музыкальная коме-дия «Мы из джаза».
14.25 «Очевидное — невероятное».
15.00 Новости.
15.20 «Моя семья».
16.00 «Союзмультфильм»
16.50 «В мире животных» представляет...
17.30 «Как это было».
«Конец Пражской весны»
18.15 «Джентльмен-шоу».
18.55 Комиссар Каттанн в сериале «Сирут» 1 серия
20.00 «Эти забавные животные»
20.45 «Спокойной ночи, малыши».
21.00 «Время».
21.40 Еременко — отец и сын в боевике «Сын за отца».
23.20 «Мы — первые».
23.40 «Космическая Одиссея» 2001».
02.05 «Пресс-экспресс».

Вторая программа

7.00 «Утренний экспресс».
7.55 Программа передач
8.00 «Вести».
8.20 «Фрам — полярный медведь». 3-я сер.
9.15 «Меморина».
9.45 «Мировой чемпионат фермерок».
10.00 «Доброе утро, страна!»
10.45 «Встречная полоса»
11.00 «Вести в одиннадцатый».
11.25 Борьба. Кубок Александра Медведя.
12.10 «Крестьянский полдень».
12.35 «Новая Россия».
12.50 «Федерация».
13.15 «Московская панорама».
13.20 «Новое пятно колесо».
13.45 «На дорогах России»
14.00 «Телескоп».

14.25 «Ваш партнер».
14.40 «Книжная лавка».
15.05 «У всех на устах»
15.30 Док. экран. «Это Москва».
16.00 «Вести».
16.20 «Танцующие призраки». Худ. фильм.
16.30 «Богин Йома».
18.45 «Кугарчинские жемчужины». Образцовый ансамбль танца «Гарлаук»
19.15 «Ступени знаний». Дио учителя посвяща-ется.
19.45 «Народные узоры».
20.35 «Сингедэк».
21.30 «Постскриптум».
22.00 «Вести».
22.35 «Городок». Развле-кательная программа
23.05 «Барто Фиска». Художественный фильм
01.10 «Любовь с первого взгляда».
01.50 «Тихий дом». Про-грамма С. Шолохова
02.15 Музыкальная про-грамма

3 канал

15.00 «Легенды музыки».
15.25 Мультфильм.
16.15 «Лучшие работы региональных телекомпаний России».
16.50 Док. фильмы.
17.25 «Загадка Кальмана»
19.30 «С глазу на глаз».
19.50 «Кунелем мондары»
20.05 «Отражение».

Н Т В

21.00 «Сегодня вечером».
21.30 Драма «Героин».
(США)
23.45 «Куклы».
24.00 «Сегодня вечером».
00.45 «Байки из склена».
39-я сер. (США).
01.15 «Кнопка плюс».
01.30 «Футбольный клуб» представляет.
02.20 «Про это» Ток-шоу

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,
5 ОКТЯБРЯ**

Первая программа

7.35 Фильм «Республика ШКИД».
9.15 Мультфильм «Фейерверк».
9.55 «Спортлото».
10.00 «Новости».
10.10 «Непутевые заметки»
10.30 «Пока все дома».
11.10 «Утренняя звезда»
12.00 «Саужу России!»
12.25 «Играй, гармонь любимая!»
12.55 «Сельский час».
13.25 «Подводная одиссея команды Кусто».
14.20 «Смехопанорама».
15.00 «Новости».
15.20 «Клуб путешественников»
16.10 «Приглашение к музыке».
16.35 Большой мультфильм. «Том и Джерри».
17.55 «Колесо истории».
18.35 ОРТ и «звезды» эстрады против видео-

пиратства.
19.05 Комедия. «Большие гонки». 1 серия
20.50 «Киноафиша».
21.00 «Время».
22.00 «Большие гонки». 2 серия.
23.10 Юбилей на Таганке. Любимову — 80.
00.45 «Новости».
00.55 Детектив «По дан-ным уголовного розыска».

Вторая программа

7.00 «Утренний экспресс».
7.55 «Фрам — полярный медведь». 4 серия.
8.50 Мультфильм.
9.00 «Когда открывается небо».
9.30 «Присяга».
10.00 «Доброе утро, страна!»
10.45 «Компьютер».
11.00 «Вести в одиннадцатый»
11.25 «Люди, деньги, жизнь...»
11.50 «Новая Россия».
12.05 Док. фильм.
12.25 «Двойной портрет».
12.55 «Грот в Кусково». Видеофильм.
13.15 «Довгань-шоу».
13.45 Футбол. Чемпионат России.
15.30 «Пульс».
16.00 «Вести».
16.20 «Диалоги о живот-ных».
16.35 «Игра всерьез».
17.00 «Неизвестная планета».
17.25 «Волшебный мир Диснея»
18.20 «Русское лото».
19.05 «Аншлаг».
20.05 «К-2» представляет
21.00 «Совершенно сек-ретно»
22.00 «Зеркало».
23.05 «Русский альбом».
24.00 «У Ксюши».
00.30 «Подium Д.Арт».

3 канал

15.00 «Непридуманная сказка».
15.15 Мультфильм.
15.45 «Постскриптум».
16.15 Тележурнал «Видео-мода».
16.40 «Кино на 3 канала».
«Вий».
17.55 «Кунелем мондары»
18.05 «Акцент».
18.20 «Музыка для Вас».
18.35 «О кино и не только».
18.55 Фильм — концерт.
19.55 «Оран».
20.10 «Кунелем мондары»

Н Т В

20.35 Фантастический боевик «Копан — варвар»
23.00 «Итоги».
00.15 «Русский боевик»
«Лекарство против стра-ха» (МУРУ—80 лет).
02.00 «Кнопка плюс».
02.15 «Кино не для всех».
«Детектив». (Франция).



Счастья Вам и благополучия!

* Уважаемые старожилы-долгожители Уфимской сельской администрации: **НИГАМАНОВА** Бадагакуль Сафиулловна (96 лет), **НИГАМАНОВА** Фагиля Хакимьяновна (95 лет), **РАИМОВА** Анвара Фаизрахмановна (92 года), **СУЛЕЙМАНОВА** Гульямал Каваевна (92 года), **ГАЛИМОВА** Бибиамфуха Идиятулловна (89 лет), **РИМОВА** Хаида Юмагужевна (88 лет), **ЮМАГУЛОВА** Фатима Габдулловна (88 лет), **ТУРСУНБАЕВА** Хадия Насиповна (87 лет), **ИДРИСОВА** Магрифа Габрахмановна (87 лет), **ИСМАГИЛОВА** Хатира Аллаировна (85 лет), **ХАСАНОВА** Вазифа Хуббевна (85 лет), **ХАСАНОВ** Хакимьян Дамидарович (85 лет), **МАКСИМОВА** Марфа Нефедовна (85 лет), **КАРИМОВА** Галима Алибаевна (85 лет), **ШАБАЛИНА** Наталья Ивановна (84 года), **ИСЯНТАЕВА** Камила Гатаулловна (84 года), **ТАКТАЕВА** Магинур Мусеевна (84 года), **ГУМЕРОВА** Магинур Загитовна (83 года), **НИГАМАНОВА** Гафура Зиятдиновна (83 года), **ЧИРКОВА** Анна Ивановна (83 года), **ГАЛКИНА** Клавдия Кирилловна (82 года), **ИСЯНТАЕВ** Хамитьян Галиахметович (82 года), **РОДНОВА** Галина Степановна (82 года), **САЙФУЛЛИН** Мавлет Курбангалеевич (82 года), **ЦЫКАЛО** Матвей Иванович (81 год), **ГАВРИЛОВА** Полина Харитоновна (81 год), **ТАКАЕВА** Хаерниса Губаевна (81 год), **АЛЕКСЕЕНКО** Александр Михайловна (81 год), **АЛИБАЕВ** Хакимьян Саихович (80 лет), **ИШМУЛЛИНА** Зулькиза Хазиахметовна (80 лет), **ПАНОВ** Филипп Алексеевич (80 лет), **ЮЛАНОВА** Хадия Махмутовна (80 лет) горячо и сердечно поздравляем Вас с праздни-ком — Днем пожилых людей.

Ваш благородный труд заслуживает большой признательности Ваших односельчан и молодежи. Искренне желаем Вам всем доброго здоровья, благополучия, счастливой старости.

И. КУЛИБАЕВ,
глава сельской администрации.

З. ХАЛИЛОВ,
директор совхоза «Матраевский»,
Г. СЛАВГОРОДСКИЙ,
председатель профкома совхоза «Матраевский».

А. ГАЛЛИМОВ,
председатель совета ветеранов войны и труда.



Дорогого мужа, отца, зятя **Вакила Мисбаховича ДАВЛЕТБАЕВА** (с. Байгускарово) с 40-летием со дня рождения. Желаем здоровья на долгие годы, Счастья, бодрости и сил. И каждый день обычной жизни. Лишь только радость приносил. С наилучшими пожела-ниями жена **Венера**, дочери **Зинира**, **Земфира**, **шурны**, **Прик**, **Марат**, **сноха** **Зубила**, **свояченица** **Мушира**, **своjak** **Наиль**, **племянницы** и **племянники**.

Чествовали пожилых

В сельском доме культуры деревни Мамбетово состоялся торжество по поводу чествования по-жилых людей. Приглашены юбиляры: 85-летний ветеран войны и труда **Усман Мамбетов**, ветеран труда, кавалер орденов Трудовой Славы, серебряной и брон-зовой медалей ВДНХ, четверть века посвятив-ший животноводству, **Ра-суль Сайфуллин**, недавно

отметившие свое 60-летие ветераны **Магадей** и **Тал-гат Каиповы**, 70-летие — **Гатау Абдрахманов**, **Га-лия Мамбетова**, **Гильми-нур Каипова**, **Ракия Рах-метова**, **Марфуга Абдрах-манова**. С поздравлением вы-ступили директор АРХ «Мамбетовское» — **Ш. А. Ка-рабаев**, председатель профкома **А. З. Ахметов**. Си-лами участников художе-ственной самодеятельнос-

Объявления

ПРОДАЕТСЯ
Москвич-412 ИЕ 1980 года выпуска, недорого. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Юбилейная, д. 6, кв. 4, после 18.00 часов, рабочий телефон 2-19-98.

новая стиральная ма-шина типа «Волга» и б-у телевизор типа ВЭЛС-51 ТЦ. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул Энергети-ков, 26.

продам или обменяю на зерно автомобиль «Тойо-та-корона-марк-2». Цена договорная. Обращаться по адресу: с. Акъяр, тел. 2-16-87, в любое время.

шифоньер, ручной се-паратор, ручная тележка, телевизор черно-белый, свадебное платье и мо-тоцикл «Урал» в хорошем техническом состоянии. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Пионер-ская, 46-5, после 14.00 часов дня.

лошадь в возрасте 4-х лет, жеребенок — 1,5 года. Цена договорная. Обращаться, п. Целин-ный, к Денисовой **Клав-ье Васильевне** в любое время.

срочно продается ми-кроавтобус РАФ 2203 1989 года выпуска, в отлич-ном техническом состоя-

нии. Цена 20 млн. руб. Обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Шахтер-ская, 21, кв. 4, к Хар-ченко С. П.

**ПРИГЛАШАЕМ
НА ЯРМАРКУ!**

3 октября 1997 г. с 10 часов утра у здания администрации проводит-ся районная школьная ярмарка. Вам будет предложен широкий ас-сортимент кондитерских изделий, овощей, а так-же, изделия, пригото-вленные руками учацих-ся.

Приглашаем посетить школьную ярмарку. Отдел народного образования.

Редактор
С. К. ГАБИТОВА

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 61/9.

Время подписания и печати — 17.00. Номер подписки — 10.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по клубному, ответственно-му — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95. фотокорреспонденту в бухгал-терия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.